

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
"BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Brevetele neînscrise nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Brevetele de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena
R. Moser, Haasenstein & Fogler (Otto
Moser), H. Schall, Alois Herold, M.
Dokas, A. Oppelt, J. Deméner; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Duvé; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
durând pe o colină 8 or. și
80 or. timbru pentru o publi-
cație. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
seră 10 or. v. a. sau 80 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU XVI.

"Gazeta" este în să-orădi
Abonamente pentru Austro-Ungarie.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se printră la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplar 5 or. v. a.
sau 16 bani. Atâtu abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 174.

Brașov, Luni-Marti, 10 (22) Augustu

1893.

Reflecțiuni ungueresci

în ajunul serbării sfântului Ștefan.

În ajunul serbării Sf. Ștefan, foile ungueresci fac reflexiunile lor, dictate de îngrijirile, ce le cuprind pentru viitorul „națiunei”.

Acestu viitor li-se prezintă ađi într'o lumină puțină îmbucurătoare. Nu'su mulțămite nicidecum custarea de față a lucrurilor și optimismul, cu care judecau ele acesta stare mai înainte a făcutu locu unei dispozițiuni apröpe pesimiste. Lucrul se esplică förte ușor, decă vomă avé în vedere faptul, de care sunt ađi convinși și contrarii noștri, că ei nici-odată nu au fostu așa de iso-lați și incunjuțați de atâta nemulțumire, ca acum, în nise momente, când erau mai inclinați a se crede ajunși la culmea puterii lor.

Este dér posomorită icóna, ce o destășură foile guvernamentale, nu mai puțin ca cele opoziționale în-aintea ochilor „patrioților” cătră cari se adresază.

Foile guvernamentale manifestă aceeași neliniște, ca și cele opoziționale și vomă cita ađi părerea celor mai de căpeteniă dintre ele, a guvernamentalului „Pester Lloyd” și a opoziționalului „Egyetértés”.

Sé vedemă mai întâiu, ce cugetări a deșteptat serbarea S lui Ștefan între cei dela fôia opozițională kossuthistă:

„Orî încătrău ne aruncămă pri-virile — dice Egyetértés — nu vedemă, ce ni-ar plăcé sé vedemă. Necazuri grele de totu felulu se grămădesc; stările publice deș-teptă pe totu loculu presimțiri ne-gre. Nu este liniște, nu e pace în țărđ. Spiritulu publicu e bolnăviciosu și acesta se arată în aparițiuni förte îngrijitoare.... Sé vedu pretutindenî urmele unui sistem de guvernare păgubitoru, ușuraticu, superficialu și corpulu întregu alu statulu un-

garu e plinu de răni grave. Inza-darú așteptămă vindecare; în za-darú sperămă, căci tôte mergu pe văgașulu vechiulu sistemă și în locu ca stările sé se îmbunătățescă, ele devin tôte mai slabe, totu mai posomorite. În țera întregă se agită lupte de naționalitate. Statulu maghiaru este plinu de dușmani cari amenință cu nimicire constituția de 900 de ani a statulu Sf. Ștefan. Statulu maghiaru se pregătesce sé serbeze existența sa de-o miă de ani, ér unitatea statulu și de đe este totu mai mult amenințată și autoritatea-i știr-bită. Una după alta urmază pericolele, cari amenință pacea internă a țării. Guvernulu nostru, ca și când și-ar fi pierdut ori-ce simțu pentru interesele mari ale statulu, privesce cu indiferență la munca négră a curentelor amenințătoare...”

Multu mai lămuritú se exprimă asupra situațiunei guvernamentalulu „Pester Lloyd”. S'ar păré chiar unu momentu, că acestă fôia, care — precum bine a observatú mai deunăđi „Vaterland” din Viena — a nutritu necurmatu șovinismulu masselor cu tonulu ei ațitator și vătămător față cu naționalitățile și care împreună cu întregu partidulu guvernulu și cu fișpanii a statú în fruntea acelei „mișcării demagogice” maghiare, ce o inspăimântă astăđi, s'ar păré, đicemú, că acestă fôia ar fi pe cale de a se mai cuminti. Dér sé o lăsămú sé vorbescă ea însă-și:

„Ce folosese—esclamă „Pester Lloyd” — procesiunea solemnelă, cu mâna sfințită a regelui Ștefan, cu tótă pompa și strălucirea ei, decă patima urei și a desbinării, tărăsece prin strade moștenirea spi-rituală a regelui Ștefan? Ce ne ajută ingenunchiarea înaintea relicuiei, decă ideile, alu căreia sim-bolul ar trebui sé fiă ea, suntú tă-găduite de milióne de cetățeni ai patriei nóstre?! Amenință sé se

„pérdă cu totulu nexulu dintre for-mațiunea actuală a raporturilor nóstre politice și dintre tradițiuni, cari prin vécuri plini de eveni-mente au susținutú statulu ungaru, în mijloculu vijeliiloru celor mai „pustiitoare istorice”...

Fôia guvernulu găsesce acum deodată, că „generația de față părăsesce vechile și probatele cărări și păsesce pe cărări noué, ce au fostu totdeuna evitate de antece-sori”.... Fatalele aparițiuni ale tim-pulu de față le vede ea în mișcarea naționalităților și în continuatele escese ale spiritulu șovinistú din patriă. Aceste rele, ce se condițio-néză unulu pe altulu, forméză sim-pptomele periculoșe de bolă, ce se ma-nifestă în viața publică a Ungariei.

Se înțelege, că „P. Lloyd” con-sideră ca cea mai „uricioșă și peri-culoșă” din aceste două aparițiuni „asaltulu naționalităților în contra ideei de statú maghiaru”.

Urméză după acesta o espunere de idei, cu obicinuia falsificare a istoriei, prin care „P. Lloyd” vrea sé dovedescă, că Ungurii au fostu totdeuna mai culți și mai puternici, și că decă n'au absorbitú până acum naționalitățile, cauza este, că n'ar fi avutú nici-odată acesta intențiune și că au scitú sé resiste ispitelorú unui „regnum unius lingue”, dér că în schimb s'au așteptatú, că națio-nalitățile vorú fi recunoscătoare pen-tru „toleranța națională ne mai po-menită, ce au întimpinat'o din par-tea lorú de o miă de ani”. Oare acesta idee generoșă de toleranță sé fiă de ađi încolo unu isvoru de stricăciune și nenorocire pentru na-țiunea maghiară? Nu, „P. Lloyd” nu se póte da unei cugetări atátu de pesimiste, ci e convinsu, că poli-tica de față a naționalităților is-voresce numai dintr'o „rétăcire tre-cătoare”, care într'unu timpú nu prea

depărtatú va ceda unei judecăți mai înțelepte.

Până atunci fôia guvernulu află de bine a ne mai desfășura încă odată icóna pericolelor, ce ne-ar amenința din partea Rusismulu și dice, că pentru politica de statú nu rămâne alta decătú „urma o atitu-dine expectativă, demnă, respectândú valórea suverană a legilorú, dér ne lăsândú a fi scosú din țipini prin nici o provocățiune”.

Și acum trece la provocățiunile șovinismulu, „care în pornirile sale nebune vrea sé assimileze peste nópte popórele resistente”, Vorú fi de lipsă retorsiuni față cu șovinismulu—dice „P. Lloyd”, „trebuie sé dămú peptú și cu elú bărbătescu”, „căci și elú păcătuesce în contra moștenirii spi-rituale a aceluia, care a creatú acestu statú”.

„Și șovinismulu... apeléză l'a „patimele masselorú, pe cari caută „ale aprinde cu ațitări și ale mobi-lisa cu suspicióari. Pentru elú pa-triotismulu e una cu intoleranța și „zelulu naționalu e numai unu si-nonimú pentru pofta de prigonire. „Acea, la ce nisuesce, este domnirea „instinctelorú vulgare, este „cauaillo-„crația”, cum o numescú Franceșii „în terminologia lorú cea mai nouș politică”.

„Netoleranța șovinistică provócă netoleranța naționalitățilorú, ațitări-le ei nascú agitațiunile pe cealaltă parte și așa isbucnescú certele și zizaniile interne, cari subminéză țera. Ca sé înceteze aceste, viața publică are lipsă de unu adencă și estinsú procesu de purificare”.

Ai crede, că cetesci reflexiuni de-ale lui Ludovicu Mocsary, dér suntú în adevélú reflexiunile lui „Pester Lloyd”, care nu de multú își bătea jocu cu atâta perfidiă de „ilusiunile și fantasmagoriile” lui Mocsary.

Insé nu vorbele frumoșe hotă-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

„Trădători de patriă!”

„.....Au vedut'atî ore pisica lătrându pentru ha-tărulu cănelui, orî cănele mieunându de dragulu pi-sicei? Dér natura solidă a Germanulu nu stă în altu raportu cu cea ușur-atecă a Velșulu, decătú cănele cu pisica, și voi totuși, mai irațional de câtú dobitócele, îi imitați limba”.

Moscherosch cătră co-naționalii séi la 1650.

Cu tótă imbulzela de materiă, ce avemú, mai revenimú odată asupra broșurei lui Pituk. Amú reprodușu, oe e dreptu, până acuma multe bazaconii din ea, dér totu au mai rémasú; au rémasú tôte câte încă nu le-amú amintitú, și aceste nu suntú puținé, căci broșura întregă e o bazaconiă.

„Cine ar fi cređutú — sorie Pituk — „că Șinoai și soții lui, când s'au întorsú dela Roma, vorú desvolta o astfel de reac-țiune în contra patriei și a limbei nóstre, încătú astăđi e apröpe imposibilu a știrpi

din Valachime principiile lorú nepatriotice, păgâne. Poporulú acesta, odinórá nomadu, care era cunoscutu prin munții Balcanulu sub nume de „ciobani”, oine ar fi cređutú sé ajungă din „Vlachii” (Blochi), ce erau, la renumele cu care se laudă acuma. oă suntú adecă strănepoții lui Romulu și Remú, des-coendenții lui Traianú, care i-a colonisatú aici de sub cerulu seninú alu Italiei? Ce se ține de limba nóstră națională (Până aci vorbia stropșitulú de limba maghiară, ea de limba lui națională, acuma pângă-resce pe cea română. — R.), care mai multu de jumătate (De ce nu întregă? — R) e plinu de elemente maghiare, ér ce ré-mâne, e unú amestecú din limba dacioă, latină, grecă, slavă și din alte limbi; oine ar fi cređutú, că acea limbă în urma so-fismelorú preoților gr. catolici întorsú din Roma. sé și vindice dreptulu de a fi con-siderată de limbă română”.

„Episcopulu Papp Szilágyi 'și uită de aceea, că o parte înșemnată a credincio-șilorú séi e maghiară, elú își adresă cirou-larele sale numai cătră credincioșii séi Valachi”.

„Cine nu și aduce aminte de Eșo. Sa Vasile Erdélyi, fostu episcopu de Oradea,

oare în epoca Bach a căpstatú, pentru spio-nările sale rangulu de baronú și crucea S-tulu Ștefanu.

„Unde amú sta noi, decă n'am sci, oă aceste utopii le-au combătutú la timpulu séu, cu argumente neresturnabile, Roesler, Miklosich, Hunfalvy, Réthy, Moldovan Ger-gely, Alexi și alți savanți ai noștri”. (De acum înainte istoricii se vorú provoca și la argumentele savantulu Pituk. Tres faciunt colegium. — R.)

„La ce gradú înaltu de cultură ar fi astăđi națiunea valahă, decă corifeii ei or-biți n'arú fi causatú o astfel de deoadință ou fantasmagoriile lorú! Prin alipirea cătră limba maghiară, ce terenú ar fi ocupatú ea în tôte direcțiunile!...

„Dér decă limba liturgică a unițilorú noștri din Ungaria ar fi fostu maghiară, ore desbrăcatu s'ar și ei prim acesta de naționali-tatea lorú?” (Mai la dealu, pag. 8 identificân-du se cu Maghiarii serie. „Factorulu principal alu naționalității nóstre e limba nóstră na-țională!” Apoi sé mai đioă cineva, că nu e nebunú! — R)

„Națiunea valachă nu era odinórá atátu de deoăđută, atunci adecă când nascea pe unu Oláh, pe Uniadescii și Chinizescii.

Atunci Valachii gr. cat. n'au fostú, nici n'au pututú sé fiă maghiarofagi, oăci stăteau sub jurisdicțiunea Episcopilorú latinu. (Pe vremea aceea nici nu esistau gr. catolici, ér de acolo, oă Episcopi latinu luau decime dela Români și-i bégau în jugu, numai după logioa lui Pituk urmază, că Români n'au pututú fi maghiarofagi. Credeți, oă toocmai contrarulú urmază — Red.)

„D-đeule mare! oare decă te misoi se sgudue bėtrănulú pământu, i-se outremură polii și care porți grijă de imperii mari, ce s'arú fi întemplatú din popórele de aici, decă n'ai fi dărunitú țera acesta, dela Car-pați până la Adria, națiunei maghiare vi-teze?... Ar fi peritú naționalitățile de aici pentru tot-deuna. Și când veniau tórentele mongolesci și tătăresci... decă sabia lui Uniade, (despre oare pe pagina anterioă constatase, că e Romănu. — R.) n'ar fi stră-lucitú la Belgradú, decă n'ar fi crescutú eroi din șirulu Maghiarilorú: ore ar trăi as-tăđi națiunea valahă, care și-a păstratú li-beritatea cu prețulu sângelui Maghiarilorú. Ar trăi ea ore, întrebú? Nici-odată? Poste-ritatea i-ar cunóșce numele ingratu numai din oronice. (Se vede, că Pituk nici ideia n'are de istoriă, nu soie că înșiș Papii au